NIVEL B: 8° e 9° ANOS
ENSINO FUNDAMENTAL

OLIMPIADA NACIONAL DE CIENCIAS Fase 2 - 2023

A - O exame possui 10 questdes analitico expositivas e vale 100 pontos.

B - A resposta de cada questdo deve ocupar apenas o espac¢o destinado a mesma na folha de
resposta.

C - Para cada questao devera ser utilizada uma folha de resposta. Utilize o verso se precisar.

D - Para resolucdo é permitido o uso apenas de lapis, borracha, caneta e régua.

E - N&o é permitido o uso de calculadoras ou celulares.

F - A sua identificag&o é feita apenas na folha de respostas.




1.
A inteligéncia artificial (IA) € um campo da ciéncia da computacdo que se concentra no

desenvolvimento de sistemas e algoritmos capazes de realizar tarefas que normalmente exigiriam
inteligéncia humana. O objetivo da IA é simular habilidades cognitivas, como aprendizado,
raciocinio, percep¢ao, compreensao e tomada de decisdes. Mas, 0 que a IA pode responder sobre
conceitos de Quimica? Podemos confiar totalmente nas respostas fornecidas pela maquina? Até
que ponto o “senso comum” em Quimica, capturado pela IA, pode ser impreciso? Para verificar isto,
algumas perguntas foram realizadas no ChatGPT, que é uma interface de IA projetada para interagir
com 0s usuarios por meio de um chat. Os testes foram realizados no dia 21 de maio de 2023 entre
15:20h e 15:45h. Abaixo sdo apresentadas as perguntas e respostas:

Perguntas* Respostas

12) O sal de cozinha é uma mistura homogénea? O sal de cozinha, também conhecido como cloreto de
sédio (NacCl), é considerado uma substancia pura e ndo
uma mistura. Uma substéncia pura consiste em um unico
tipo de substéncia com composi¢ao quimica uniforme.

2%) Os atomos de um mesmo elemento quimico sdo | Sim, os 4tomos de um mesmo elemento quimico s&o
sempre iguais? considerados iguais. Os atomos de um elemento sdo
caracterizados pelo ndmero de prétons em seu nucleo,
chamado numero atdmico, que define o elemento em
questdo. Por exemplo, todos os atomos de hidrogénio tém
um préton em seu nlcleo, enquanto todos os atomos de
oxigénio tém oito prétons.

3%) Uma mistura de 4gua e etanol pode ser separada por | Sim, uma mistura de 4gua e etanol (alcool etilico) pode ser
destilacédo simples? separada por destilagdo simples. A destilagcdo simples é
um método comumente usado para separar liquidos
misciveis com pontos de ebuli¢do diferentes.

* A intencdo do teste ndo é desacreditar a ferramenta, mas apenas ser ilustrativo. Sabe-se que o ChatGPT passa por
aperfeicoamentos a medida em que vai sendo utilizado.

Analisando as perguntas e respostas do exemplo acima, responda aos itens abaixo.

a) A resposta a primeira pergunta estd equivocada. Reescreva abaixo a primeira sentenca dessa
resposta, de modo a torna-la correta.

b) Qual o nome do fenbmeno, negligenciado pelo ChatGPT na segunda resposta, que se relaciona
a variantes de um mesmo elemento quimico diferindo no nimero de néutrons? Cite pelo menos
dois exemplos de elementos quimicos que apresentam o fenémeno.

c) Por que a agua e o etanol ndo podem ser separados nem por destilacdo simples e nem por

destilacao fracionada?



2.
Nos versos iniciais da musica “Preto e Prata”, 82 faixa do album Bluesman (ou BLVESMAN) do

rapper brasileiro Baco Exu do Blues, temos:
“Nés vive pela prata ta-ta-ta ta-ta-ta
NOs mata pela prata ta-ta-ta ta-tad-ta
Protegemos a prata ta-ta-ta ta-ta-t4
NGs negros somos prata ta-ta-t4 ta-ta-ta...”
Além disso, no filme oficial do album*, temos citacdes sobre a prata, dentro de um contexto de critica
a percepcgdo social sobre a raca preta:
“A prata € um metal com poder de reflexdo muito elevado. Do latim argentum, significa brilhante.
Nossa pele é de prata. Ela reflete luz. Um brilho tao intenso que eu lhe pergunto: ‘por que o ouro é
tao querido, e a prata subvalorizada?’ Alguns vao dizer que é porque a prata é encontrada com

mais facilidade. Reflita.”
Fonte: https://www.youtube.com/watch?v=-xFz8zZo-Dw

A arte da capa do album, mostrada abaixo, por sua vez, também traz informacdes sobre a prata,
numa clara referéncia a representacdo desta na tabela periddica.

Fonte: Som Livre ©, Diogo Alvaro Ferreira Moncorvo (adaptada).

Considerando que ha adaptagfes na obra artistica, utilize seus conhecimentos e as informacgdes
apresentadas para responder as perguntas abaixo sobre a prata.

a) Qual o numero atbmico e a massa atdmica da prata?

b) Por que o simbolo da prata é Ag?

¢) Quantas camadas eletronicas com elétrons existem na prata, no seu estado fundamental?

d) Qual a propriedade organoléptica da prata citada no texto?



3. Observe 0 mapa e leia o texto.
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No final do século XIX, a borracha boliviana e brasileira usava o rio Madeira-Mamoré como uma das
rotas de escoamento até o Oceano Atlantico. De Porto Velho a Guaraja-Mirim esse rio era
encachoeirado, o que correspondia a uma intensa correnteza por 432 km. Os custos de transporte
eram altos por causa da duragdo da viagem subindo o rio e dos naufragios frequentes,
principalmente descendo o rio. A construgdo de uma ferrovia nesse trecho foi considerada pelo
governo brasileiro e investidores estrangeiros a melhor opgéo para baratear o transporte nesse
trecho.

De 1907 a 1912, o governo brasileiro construiu uma ferrovia de 364 quildbmetros ligando aquelas
duas cidades, Porto Velho a Guajara-Mirim, na fronteira do até entdo estado de Mato Grosso. A
construcao de uma obra desse porte no meio do coracao da Amazodnia teve inUmeros desafios.
Estima-se que, dos 20 mil trabalhadores que construiram a ferrovia, originados de mais de 40
paises, 6 mil morreram vitimas de doencgas, como a malaria e a disenteria. Esse quadro alarmante
acentuou as discussbes sobre as condicdes sanitarias das pessoas envolvidas nesse
empreendimento, o que culminou na contratagdo do famoso sanitarista Oswaldo Cruz, em 1908,
para fazer um relatério sobre o combate as doencgas na regido.

Por motivos de seguranca, a locomotiva usada na ferrovia Madeira-Mamoré desenvolvia uma
velocidade média baixa, 16 km/h. Mesmo com vantagens na seguran¢a e no tempo de viagem, a
ferrovia Madeira-Mamoré s6 se mostrou lucrativa nos dois primeiros anos de funcionamento, o que
levou ao fim de seu funcionamento, em 1972. Independente disso, esse empreendimento
impulsionou o desenvolvimento da regido, fazendo parte da histéria de Porto Velho, cidade que viria
a se tornar capital do recente estado de Rondbnia, em 1982.

Usando seus conhecimentos sobre o tema e os dados oferecidos no texto, siga os comandos
abaixo.

a) A construgdo da Estrada de Ferro Madeira-Mamoré esteve relacionada as mudancas
internacionais no universo industrial. Apresente uma caracteristica politica e uma econémica que
expliquem o interesse pela borracha.

b) Naquela época, viajar de Porto Velho a Guajara-Mirim de barco gastaria mais tempo que de trem,
principalmente porque o barco seguiria contra a correnteza. De quanto seria essa economia de
tempo se essa comparacao fosse feita tomando como referéncia uma correnteza de 26 km/h e um
barco que desenvolvesse 10 m/s ao navegar sem correnteza? Dé a resposta em ndmeros inteiros
de hora e minutos.



4.

Leia a campanha publicitaria da Johnson e Johnson publicada em 1955.
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receio de
perguntar...

Mas, ela precisa conhecer “certos fatos”
relacionados com a vida feminina, Sua filha
lhe agradecerd, mais tarde, se a senhora a
preparar desde ja para receber como

normais. certas transformacoes que ocorrem

na vida de téda mulher. Explicacoes sobre

o organismo feminino, apresentadas de

forma simples e compreensivel. sao
encontradas no livrinho que abaixo oferecemos.

Ela também [icara sabendo que Modess é o
método moderno de protecdo sanitaria:

é mais higiénico (usa-se uma sé6 vez), é mais
- conveniente (ndo precisa ser lavado todos os
meses), é invisivel (ndo aparece mesmo sob
os vestidos mais leves) e é de completa
seguran¢a. E somente Modess é feito pela
Johnson & Johnson, lider
mundial no ramo durante
mais de 69 anos. Ao compra-lo,
nunca aceite imitacoes.

Insista em Modess.

Gratis! “Ser quase mulher... e ser feliz”. Um livreto
respondendo a muitas perguntas que fazem
sobre a menstruacio.

Anita Galvao - C. P. 5030 - Depto. 249 - CCCC - S. Paulo
Nome:
Enderéco: -

Fonte: Panfleto Modess.

Transcrigao: “Sua filha pode ter receio de perguntar...

o e s il

Johnson e Johnson, 1955.



Mas, ela precisa conhecer "certos fatos" relacionados com a vida feminina. Sua filha Ihe agradecera,
mais tarde, se a senhora a preparar desde ja para receber como normais. certas transformacdes
gue ocorrem na vida de tdda mulher. Explicacdes sobre o organismo feminino, apresentadas de
forma simples e compreensivel, sdo encontradas no livrinho que abaixo oferecemos.

Ela também ficard sabendo que Modess € o método moderno de prote¢éo sanitéria: € mais higiénico
(usa-se uma sé vez), é mais conveniente (ndo precisa ser lavado todos 0os meses), € invisivel (n&o
aparece mesmo sob os vestidos mais leves) e é de completa seguranca. E somente Modess é feito
pela Johnson & Johnson, lider mundial no ramo durante mais de 69 anos. Ao compréa-lo, Modess
nunca aceite imitacoes.

Insista em Modess.

Grétis! "Ser quase mulher... e ser feliz". Um livreto respondendo a muitas perguntas que fazem
sobre a menstruagao.

Anita Galvéao - C. P. 5030 - Depto. 249 - CCCC - S. Paulo

Nome:

Enderéco.”

A histéria nos da varios indicios de como as mulheres lidavam com seus periodos menstruais.
Porém, foi apenas a partir da segunda metade do século XIX que os primeiros absorventes surgiram
para comercializacdo e consumo, unindo a demanda de um publico alvo com a possibilidade maior
de producgéo.

No século XX, os absorventes passaram por transformacdes, chegando a modelos mais parecidos
com aqueles disponiveis hoje em mercados e farméacias. O anuncio exposto, datado de 1955,
mostra um desses produtos descartaveis, comercializados pela empresa Johnson e Johnson.

Assim, com base nas informacodes e em seus conhecimentos:
a) Cite duas transformacdes sociais no século XIX que impactaram a producdo de absorventes.

b) Analise o panfleto dos anos 1950 e, em seguida, expliqgue como os temas menstruagédo e
absorvente séo tratados na sociedade.



5. A distancia média entre a Terra e a Lua é de aproximadamente 384.400 quildbmetros. Na figura a
seguir podemos ver um esquema do sistema Terra-Lua em escala.

| 384.000 quilémetros
e

Fonte: NASA/JPL-Caltech (adaptada).

Vamos considerar que um foguete demore 4 dias para fazer o trajeto da Terra a Lua, figue em 6érbita
lunar por 2 dias e depois faca 0 mesmo trajeto de volta a Terra, no mesmo tempo.

Considere que o periodo orbital do foguete era de 8 horas e que a cada 6rbita completa ele percorria
cerca de 28.000 km.

Com base nessas informacdes, responda:
a) Qual seria a velocidade média do foguete, em km/h, no trajeto de ida?

b) Qual seria a velocidade média do foguete, em km/h, de toda a viagem?



6. Na fotomontagem a seguir temos uma sequéncia de fotos da Lua nascente e o angulo que sua
trajetoria aparente faz com o horizonte.

Horizonte

Fonte: Alex Conu, 2016 (adaptada).
Através das informacdes contidas na imagem, determine:
a) Em que hemisfério da Terra esta foto foi feita.
b) Qual a latitude geogréfica de onde a foto foi tirada.



7. O sort sol, traduzido como “Sol negro”, € um fendbmeno observado em algumas espécies de
passaros que formam bandos que voam de maneira sincronizada no céu, realizando movimentos
gue parecem uma coreografia ensaiada, mas que na verdade ocorre ao acaso, de maneira que nao
h& um lider no bando, e o voo de cada passaro parece ser guiado pelo seu vizinho. O estorninho
(Sturnus vulgaris) € uma das espécies de passaro que apresenta esse comportamento hipnotizante.
Originado da Europa, foi introduzido em diversos continentes no século passado, causando grandes
desequilibrios ecoldgicos. Na América do norte, foi introduzido por um grupo denominado American
Acclimatization Society (associacdo americana de aclimatacdo), a qual se dedicava a introduzir
espécies europeias nos Estados Unidos a fim de tornar o continente colonizado mais “familiar” para
0S europeus.

Sol negro

Fonte: media.giphy.com

a) Considerando-se apenas o0 bando de passaros que compdem o sort sol, qual o nivel ecolégico
de organizacéo é observado? Explique.

b) Cite trés adaptacdes que tornam as aves mais leves e adaptadas ao voo.

c) Expliqgue como a introducéo do estorninho em ambientes que ndo sdo seu habitat natural causa
os desequilibrios ecoldgicos citados no enunciado.



8. Pobreza menstrual é um conceito que retne em duas palavras um fenbmeno complexo,
transdisciplinar e multidimensional, vivenciado por meninas e mulheres devido a falta de acesso a
recursos, infraestrutura e conhecimento para que tenham plena capacidade de cuidar da sua
menstruagdo. O desconhecimento sobre o cuidado da saude menstrual pode afetar mesmo as
pessoas que ndo estdo em situacdo de pobreza. Elas podem enfrentar a falta de produtos para a
adequada higiene menstrual por considerarmos o absorvente como um produto supérfluo ou ainda
porque, em geral, meninas de 10 a 19 anos nhao decidem sobre a aloca¢éo do orcamento da familia,
sobrando pouca ou nenhuma renda para ser utilizada para esse fim, como, por exemplo, a compra
de produtos e insumos que ajudem a garantir a dignidade menstrual.

Fonte: www.unicef.org
a) Do ponto de vista bioldgico, explique o que é a menstruacgao.
b) Utilizando apenas as estruturas indicadas no esquema do aparelho reprodutor feminino
representado a seguir, quais os locais de implantacdo dos seguintes métodos contraceptivos: DIU
hormonal, camisinha feminina e laqueadura tubaria?

Aparelho reprodutor feminino

Ovario

Tubas uterinas
Fonte: www.todamateria.com.br
¢) Um dos maiores mitos que existe, é que durante o periodo menstrual ndo pode ocorrer gravidez.

Caso ocorra relagdo sexual desprotegida, explique porque existe a possibilidade de gravidez
durante esse periodo.



9. Uma das caracteristicas da segunda metade do século XX € a corrida espacial. A Unido Soviética
foi o primeiro pais a enviar ao espa¢o um satélite, um cachorro, um homem, uma mulher e uma
sonda que orbitou o Sol.

Dentre os objetos lancados ao espaco, o satélite Sputnik 1 foi o primeiro a executar um movimento
planejado pelo homem. Esse satélite foi lancado de uma base no Cazaquistéo e orbitou a Terra por
um pouco mais de seis meses antes de cair. Durante os 22 dias iniciais, a uma altitude média de
600 km e periodo orbital de 90 min, ele enviou um sinal eletromagnético entre 20 e 40 MHz que
poderia ser detectado por qualquer radioamador.

Os Estados Unidos também almejavam o protagonismo na Corrida Espacial, buscando superar os
experimentos soviéticos. A tensdo entre EUA e URSS foi motivagdo para todo o investimento
necessario para a realizacdo da primeira misséo tripulada para a Lua, em 1969.

A partir dos seus conhecimentos, responda:

a) Cite e explique o contexto histérico ao qual pertence o lancamento do Sputnik, parte da
Corrida Espacial, descrevendo trés de suas caracteristicas.

b) A regido escura da imagem abaixo representa o campo visual dos receptores
eletromagnéticos da base de langcamento do Sputnik 1 (ponto B). Apenas quando passava
por essa regido, ele se tornava “visivel” para os receptores da base. Considerando que a
sua 6rbita foi circular com raio R e 0 seu movimento foi uniforme, por quantos minutos esse
satélite ficou “visivel” para os receptores da base durante um periodo de 24 horas? Adote:
raio da Terra (Rt) = 6.400 km.

Se B for: | arazdo % sera
34
35
33
35
32
35
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35
28
35

Fonte: Equipe ONC.



10. Na Antiguidade Oriental, alguns pensadores tentavam explicar o seguinte fato: se, em um dia
do ano, ao meio dia, um gnémon vertical em certa cidade ndo apresenta sombra (Sol exatamente
no zénite), ao mesmo momento, outro gnémon vertical, localizado em outra cidade ao norte ou ao
sul da primeira e distante dela, tera sombra. Segue abaixo dois modelos de sistema Terra-Sol que
visam explicar esse fato:

1) ATerra é plana e o Sol € uma pequena esfera um pouco acima das nuvens. Os raios solares
atingem a superficie da Terra em direcbes diferentes, o que explica o fato citado.

2) A Terra é esférica, seu tamanho € bem menor que o do Sol e encontra-se muito distante
dele. Devido a essas caracteristicas, 0s raios solares atingem a superficie da Terra paralelos
entre si. O fato citado ocorre porque a luz chega em todos os lugares na mesma direcado
enquanto as verticais encontram-se em dire¢des diferentes j& que miram para o centro da
Terra (centro da esférica).

Sol
Sem
Com
sem com sombra sombra
sombra sombra \ Ve L‘/
| e . ,
. \ Cidade A - Cidade B
Cidade A TERRA PLANA CidadeB TERRA ESFERICA

Fonte: Equipe ONC.

No cerne dessa disputa, estava Tales de Mileto. No inicio do século VI a.C., com ajuda de
esticadores de cordas, ele descobriu que o comprimento das sombras sdo diretamente
proporcionais as alturas dos seus respectivos objetos, mesmo se eles estiverem afastados em uma
mesma regido plana. Os esticadores de cordas eram egipcios especializados em medir
comprimento — capazes de distinguir diferencas de 1 cm em medidas menores que 1 metro. Tales
provou que a propor¢do acima so seria valida se os raios de Sol chegassem a superficie da Terra
paralelos entre si, 0 que corrobora com o modelo 2.

Os defensores do modelo 1 poderiam tentar invalidar a proporcionalidade descoberta de Tales,
argumentando que a precisdo dos esticadores de corda ndo era suficiente para garantir sua
validade. Se essa tentativa aconteceu na época, hao ganhou credibilidade, ja que Tales foi ajudado
pelos egipcios a usar sua descoberta no calculo da altura da piramide de Quedps, uma das sete
maravilhas do Mundo antigo. O esquema abaixo mostra como ele comparou a sombra de um
gnoémon vertical com a dessa piramide.

9, ’
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Fonte:www.tutorbrasil.com.br (adaptado)

Utilizando as consideracdes e informacfes apresentadas, aplique suas habilidades matematicas
para responder as perguntas abaixo.

a) Digamos que o célculo da altura da piramide de Quedps foi feito com as medidas realizadas
guando a sombra visivel dessa piramide ganhou a forma do tridngulo is6sceles ABC, mostrado na
figura acima. Considere que a altura desse triangulo em relagéo ao vértice C mede 130 cubitos, que
0 gnomon usado tinha altura h = 4 cubitos e que sua sombra tinha comprimento s = 5 cubitos. Essa
piramide possui base quadrada cujos lados medem 440 cubitos. Sabendo que 1 cubito mede 52,4
cm, use a proporcdo descoberta por Tales para calcular a altura da Piramide de Quedps e a
apresente, em metros?



b) Podemos considerar que, para o modelo 1, o Sol poderia estar a 10 km de altura, ja que a maioria
das nuvens encontra-se abaixo disso. Vamos supor que dois gnédmons iguais de 2,0 m de altura,
fossem colocados nas posicdes A e B, definidas da imagem abaixo, e que, nesse momento do dia,
suas sombras teriam 40 cm e 41 cm de comprimento, respectivamente. Qual a distancia entre A e
B se 0 modelo 1 fosse verdadeiro?

Observacédo: Vocé vai concluir que esses objetos estariam proximos e, como essa diferenca era
detectavel pelos esticadores de cordas, ndo encontra-la em uma situacao real, tanto reforca a
validade da descoberta de Tales, quanto invalida o modelo 1.

Sol

10 km

Fonte: Equipe ONC.



